
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Schmid AfD  
vom 25.03.2025

Verstoß gegen schulisches Neutralitätsgebot an Neu-Ulmer Berufsschule zu-
lasten der AfD – Teil 2

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie wurde der Vortrag von ......... an der Berufsschule Neu-Ulm be-
worben?   2

2.  Welche Kosten entstanden durch die Bewerbung der Veranstaltung?   2

3.  Inwiefern wurde explizit bei Schülern für die Veranstaltung geworben?   2

4.  Wo wurde für die Veranstaltung geworben?   2

5.  Welche sämtlichen Aussagen, die explizit die AfD betreffen, wurden 
bei der Veranstaltung gemacht?   2

6.  Nachdem auf dem Instagram-Profil der Schule die Veranstaltung auch 
noch im Nachgang betreut wurde, wird gefragt, inwiefern mir die Staats-
regierung aus Gründen der parlamentarischen Kontrolle des Vorgangs 
sämtliche von der Veranstaltung gemachten Videoaufnahmen zur 
Verfügung stellen kann?   2

7.  Welchen genauen Wortlaut haben die Plakate und etwaigen Flyer, die 
im Zusammenhang mit der Veranstaltung in der Aula der Berufsschule 
o. Ä. veröffentlicht wurden?   2

8.  Wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, dass am 10.03.2025 
an der Staatlichen Berufsschule Neu-Ulm, die mit Steuermitteln finan-
ziert wird, eine politische Partei vor Schülern in einem negativen Licht 
dargestellt wird vor dem Hintergrund des Neutralitätsgebots, des 
Beutelsbacher Konsenses und des durch das Grundgesetz und die 
Bayerische Verfassung garantierten Rechts auf Chancengleichheit 
der politischen Parteien?   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 23.04.2025

1.  Wie wurde der Vortrag von ......... an der Berufsschule Neu-Ulm be-
worben?

2.  Welche Kosten entstanden durch die Bewerbung der Veranstaltung?

3.  Inwiefern wurde explizit bei Schülern für die Veranstaltung geworben?

4.  Wo wurde für die Veranstaltung geworben?

Die Fragen 1 bis 4 werden gemeinsam beantwortet.

Die Veranstaltung wurde nicht beworben.

5.  Welche sämtlichen Aussagen, die explizit die AfD betreffen, wurden 
bei der Veranstaltung gemacht?

Abgesehen von dem in unten stehender Antwort zu Frage 6 erwähnten Reel wurden 
die im Rahmen der Veranstaltung gemachten Aussagen seitens der Berufsschule 
weder aufgezeichnet noch mitprotokolliert.

6.  Nachdem auf dem Instagram-Profil der Schule die Veranstaltung 
auch noch im Nachgang betreut wurde, wird gefragt, inwiefern mir 
die Staatsregierung aus Gründen der parlamentarischen Kontrolle 
des Vorgangs sämtliche von der Veranstaltung gemachten Video-
aufnahmen zur Verfügung stellen kann?

Bei den im Instagram-Profil der Schule verwendeten Videoszenen handelt es sich um 
kurze Aufnahmen zum Zweck der Erstellung des Reels. Darüber hinaus sind keine 
weiteren Videoaufnahmen vorhanden.

7.  Welchen genauen Wortlaut haben die Plakate und etwaigen Flyer, 
die im Zusammenhang mit der Veranstaltung in der Aula der Berufs-
schule o. Ä. veröffentlicht wurden?

Sämtliche Inhalte der Ausstellung sind unter folgendem Link einsehbar: www.fes.de1.

1	 https://www.fes.de/fes-in-bayern/angebote-ausstellungen/unsere-ausstellungen#c231681
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8.  Wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, dass am 10.03.2025 
an der Staatlichen Berufsschule Neu-Ulm, die mit Steuermitteln fi-
nanziert wird, eine politische Partei vor Schülern in einem negativen 
Licht dargestellt wird vor dem Hintergrund des Neutralitätsgebots, 
des Beutelsbacher Konsenses und des durch das Grundgesetz und 
die Bayerische Verfassung garantierten Rechts auf Chancengleich-
heit der politischen Parteien?

Da weder die Grundsätze des Neutralitätsgebots noch des Beutelsbacher Konsenses 
durch die angesprochene schulische Veranstaltung verletzt wurden, ist nicht ersicht-
lich, welchen Einfluss die Veranstaltung auf die Chancengleichheit der politischen 
Parteien gehabt haben könnte. Die Veranstaltung diente – wie in der Antwort auf die 
Schriftliche Anfrage vom 25.03.2025 „Verstoß gegen schulisches Neutralitätsgebot 
an Neu-Ulmer Berufsschule zulasten der AfD – Teil 1“ dargelegt – der politischen Bil-
dung junger Berufsschülerinnen und Berufsschüler. Es wird ferner insbesondere auf 
die Ausführungen zu Frage 3.1 der Schriftlichen Anfrage vom 25.03.2025 „Verstoß 
gegen schulisches Neutralitätsgebot an Neu-Ulmer Berufsschule zulasten der AfD – 
Teil 1“ verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode 	 Seite	4	/	4 Drucksache	19 / 6452

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Wie wurde der Vortrag von ......... an der Berufsschule Neu-Ulm beworben?
	2.		Welche Kosten entstanden durch die Bewerbung der Veranstaltung?
	3.		Inwiefern wurde explizit bei Schülern für die Veranstaltung geworben?
	4.		Wo wurde für die Veranstaltung geworben?
	5.		Welche sämtlichen Aussagen, die explizit die AfD betreffen, wurden bei der Veranstaltung gemacht?
	6.		Nachdem auf dem Instagram-Profil der Schule die Veranstaltung auch noch im Nachgang betreut wurde, wird gefragt, inwiefern mir die Staatsregierung aus Gründen der parlamentarischen Kontrolle des Vorgangs sämtliche von der Veranstaltung gemachten Video
	7.		Welchen genauen Wortlaut haben die Plakate und etwaigen Flyer, die im Zusammenhang mit der Veranstaltung in der Aula der Berufsschule o. Ä. veröffentlicht wurden?
	8.		Wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, dass am 10.03.2025 an der Staatlichen Berufsschule Neu-Ulm, die mit Steuermitteln finanziert wird, eine politische Partei vor Schülern in einem negativen Licht dargestellt wird vor dem Hintergrund des Neu
	Hinweise des Landtagsamts

